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..Itt lálhatd Debrecient szép iskolájával 
Hol lakik a Paliás, sok tanítványával!'1

KIS TÜKÖR.

A debreezeni főiskola mindig oly közintézet volt ha­
zánkban, melyet nemcsak Debreezen, — melynek kebelé­
ben virágzott, — hanem az egész raagj’arföld büszke ön­
tudattal vallott sajátjának, mint oly főtanodát, honnan mint 
központból, évszázadokon át. a magyar tudományosság 
ligitó szövétneke sugárzott ki.

Sok derék, fölvilágosodott, értelmes hazafi hozott 
koronkint tetemes anyagi áldozatot e főiskolánk gyarapí­
tása, emelésére, mert azon tiszta lelki meggyőződés édes 
érzete dagasztá kebelét, hogy az ekint bemutatott áldozat, 
dús szellemi kincseknek leend eredményezője s hogy esze­
rint a főiskolára tett adakozási összegek nem képezend- 
nek holt tőkét.

S valóban e meggyőződésükben nem is csalódtak.
Tudva van, hány száz meg száz szegény sorsú, va­

gyontalan iskolai növendék nyert itt időnkint nemcsak 
teljes szellemi kiképeztetést, hanem anyagi segélyezést s 
tápláltatást is, kik idővel ug\ e városnak, mint az egész 
hazának tiszteletreméltó jeles polgáraivá váltak.

Debreezen derék, szépért sjóért lievülö polgárai, ős­
időktől kezdve szemükfényekint tekinték s kegyelek e fő­
iskolát, melyben elméjük s lelkűk teljes kimivclését nye­
rők s attól a tehetségük szerinti áldozatot nemcsak soha 
meg nem vonák, sőt vetekedve vitték azt a szent ügy — 
a népnevelés oltárára.

Ily áldozat meghozatalára azonban soha nagyobb 
szükség nem volt, mint ép a jelen Ínséges időviszonyok közt.

S/itzMtvaukcüörc megy azon szolgatanulők száma 
kik főiskolánkban nyernek oktatást, de kik közül csak 
alig felének nyújthat a főiskola némi segélyt, mig a többi 
egészen magára van hagyatva, mivel a mostani súlyos kö­
rülmények közt, szüleiktől sem láttathatván el, szükségben 
tengődnek.

Előttünk fekszik a jelen iskolaévi kimutatás, melyből 
legott azon szomorú meggyőződésre jutunk, hogy 397 ren­
des tanuló közül csak Ső élvezheti a tápintézet jótékony­
ságát, a gymnasiumi VI osztályban és elemi iskola felső 
osztályában levő 162 szolgatanuló közül pedig tápintézeti 
ellátásban a szűk pénzviszonyok miatt összesen csak lő 
részesül; 70 csupán kenyeret kap, — mig 74 szolgagyer­
mek tápláltatása egyenesen a jó isten s a nemes szivü 
emberbarátok könyörületességétol várható.

Hozzátok fordulunk tehát Debreezen város nemes 
lelkű polgárai a dolog ily szomorú állásában! Képesítsük 
díszesen virágzó főiskolánkat mihamarabb arra, hogy a 
szegényebb sorsú tanulókat anyagilag segélyezhesse e vi­
szontagságos időben is, hogy ezeknek ügyelnie. — az éhe­
zés gyötrelmeit nem is számítva, — a megélhetés nyomasztó 
gondjai miatt, magok további képezésétől el ne vonassa-

V egy ülik eleven és küvetésreméltó szép példát Szar- 
v a s város derék polgáraitól, kiknek bőkezűségéből az ot­
tani főgymnasium növendékei közül a jelen évben is felül 
90-en nyernek táp intézeti ellátást s amellett a tanulóifjú­
ság, több odavaló lelkes polgár által időnkint meg is ven- 
dégcltctik.

Kövessük mi is a buzdító szép példát tisztelt polgár­
társak! Hiszen egyszer-két szer egy évben, öt-hat család 
összeállván, mégsem érzeudi azon hiányt, mit a szegény 
tanulók ily egyszerű megvendégelése vagyonúnkban okoz, 
mig lelkünket az édes öntudat gazdagon megjutalmazza 
emberbaráti tetteinkért.

Szükségesnek tartottunk ennyit teljes liizodalominal 
megemlíteni, annyival is inkább, mivel, amint értesülünk, 
a főiskola kebeléből e héten indulnak ki az igazgatóság 
által a szokott évi adakozások beszedésére kiküldött ta­
nulóinak a város különböző részeibe. Erős hitben vagyunk, 
hogy Debreezen lelkes, fenkölt érzelmű polgársága, őseinek 
mindenkor tanúsított szép példája után indulva, mint a 
múltakban nem, úgy most sem marad hátra. főiskolánk 
tápititézeténck tetemes anyagi segélyezésében. Igaz, hogy 
ínséges idők járnak s a jelen mostoha évben kevés terme­
sünk volt, de mindamellett, kell, hogy saját megeröteté- 
slinkkel is járuljunk nélkülözhctlcn filléreink es gabná- 
inkkal főiskolánk tápintézete segélyezéséhez, hogy meg 
századok múlva is büszkén mondhassák:

„Itt láthatd Debrcczcnt szép iskolájával 
Hol lakik a Pallás sok tanítványával.“

Adja isten, hogy a nevelés szent ügyének előmozdí­

tásában e nemes város minden polgára egyaránt buzogjon 
s főiskolánk tápintézeti tőkéje gyarapításától senki filléreit 
meg ne vonja; bizton várhatván a nemes adakozók a min­
denhatótól, úgy anyagi mint lelki megjutalmaztatásukat!

Y.

A házbéradó ügyében.
A múlt októberhó végén egy helybeli küldöttség járt Bécsben 

mely folyamodványt nyújtott be Ő cs. k. Felségénél az 1858-ik év­
ben városunkba behozott h á z b é r a d ó megszüntetése iránt. A fo­
lyamodvány számos helybeli liázbirlokos által volt aláírva. A küldött­
ség állott : Molnár György, T a m á s s y Károly, R á c z György és 
I' r i e d Károly polgártársainkból, kik miután Bécsben való megérkez­
tükkel azonnal Ö cs. k. Felségénél egyes kihallgatást nyerlek és a 
pénzügyi miniszter, a magy. udvari p>- és alkanczellár () nagvméltó- 
ságuknál ezen nagyérdekü ügyünk pártolását kérték: a legnagyobb 
reményekkel tértek vissza. — Ezen küldöttség czéljárói és eljárásáról 
mind a bécsi mind a hazai hírlapok által igen hibásan lévén értesülve 
az olvasóközönség, nem lesz felesleges a közelebbről érdekeltek fol- 
világositására a házbéradó városunkba behozatalának történetét < 
folyamodás czélját rövideden előadni:

1850-dik évben az épület-adó Magyarországba is behozatván 
az akkori teljhatalmú cs. biztos október 50-án kelt kibocsátványának 
5-ik g-sa állal az rendeltetett, hogy a lakházak megadóztatása taffy 
a bérjövedelem után, mely vagy valóságos vagy csak lehető — 

tagy osztályozás szerint történjél, a kibocsátvány 4-ik jl-sában 
pedig ez mondatik: ,,Bérjövedelem után az épületek következő rti­
ros okh an vettetnek adóztatás alá: Pest. Buda, Posony, Soprony, 
Kassa cs más helyeken, melyek kés tőben névszerint fognak kije­
löltetni, hol az épületek használata bérbeadás utján kezeltetik." 
Itt meg keil jegyezni, hogy a kibocsátvány magyar fordításában a né­
met szövegben előforduló „v o r w elten d“ szó — mely a dolog 
lényegét képezi — kimaradi, és igya 4. g. vég szakaszának igy kellene 
lennie : „hol az épületek haszniÜla bérbeadás utján t u 1 n_y o m ó I a g 
kezeltetik, vagy is rövidebben : „hol az épületek túlnyomókig bérbe­
adás utján használtatnak."

Az említett kibocsátvány 4. jí-sában a magvas kormány részé­
ről fen lévén tartva, hogy azon helységek, melyekben az épületek 
bérjövedelem utján lesznek megadózta tandók. későbben fognak 
kijelöltetni, annak megítélésére, ha vájjon Debreezen városra alkal­
mazható-e a bérjövedelem utáni megadóztatás: 1854-ik évb en az 
épületek összeírása rendeltetett el és abból kivilágosodott, hogy 
12,512 lakosztály közül bérbeadás utján 4779 magok a házbirtoko­
sok által pedig 7735 basználtatik, amazoknak évi jövedelme a házbéri 
szerződések szerint 115,948 frt 18 kiban. ezeké az úgynevezett pa­
ri f i c a I i o vagyis összehasonlítás utján 158,803 írtban állapitlat-

Ezen összeírás ellen mindamellett, hogy az egy pénzügyi hiva- 
lalnok közvetlen befolyásával vitetett véghez, a pénzügyi hatóságok 
részéről kifogások tétetvén; 1856—ik évben újabb összeírás, még pe­
dig ismét egy pénzügyi hivatalnok közbejöttével tétetett, melynek 
eredménye az volt, hogy 10,918 lakosztály közül 4104 bérbe volt 
kiadva, melyek 174,195 irtot 56 krt jövedelmeztek, 6754 pedig n 
gok a házbirtokosok által használtattak, melyeknek összehasonlítás 
utján megállapított évi jövedelme tett 207,118 frtol.

Ezen második összeírás is, nem tudni mi okból hibásnak talál­
tatván, 1858-ik évben egy harmadik történi, mely szerint a hérbi 
adott lakosztályok évi jövedelme 195,201 frt 5 krban. a há/.birtoko­
sok által használtaké 146,285 frt ban állapíttatván meg. ennek alapján 
az országos pénzügyi igazgatóság állal a városi hatóság (elterjesztése 
ellenére a házbéradó behozatala véglegesen lön kimondva és elren­
delve, anélkül, hogy a pénzügyi minisztériumhoz való folyamodás, — 
melv a városi hatóságnak világosan fen volt hagyva — vétetett volna 
igénybe.

A mostani folyamodás czélja és tárgya tehát az, hogy O cs. k. 
Felsége méllóztatnék egy rcszrehajlatlan küldöttség állal, a házbirto­
kosok hozzájárullával foganatosítandó újabb összeírást kegyelmesen 
elrendelni, melynek eredményétől a helybeli birtokosok a felette 
nyomasztó házbéradó alóli felmentetésüket a fentebb felhívott legfel­
sőbb kibocsátvány 1. g-sának alapján annyival is inkább reményük, 
mivel ugv vannak értesülve, hogy ezen adó, más hasonló városokban 
= mint p o Szegeden, Miskolczon, Szál maron mai napig sincs be­
hozva.

Feszülten várjuk ez ügy kimenetelét, — de ha az a közohaj- 
ásnak netalán meg nem felelne is, mégis - úgy hiszsziik - az 
isszes polgárság érzelmeit fejezzük ki, midőn annak nevében a köz- 

ügyek iránti érdekeltségüknél fogva a terhes megbízást egész kér­
eggel felvállalt és abban híven eljárt polgártársainknak forró koszo­
dét nyilvánítunk.

Több h á z b i r t o k o s.

Magyar liililliilflinlrzel.
A magyar földhitelintézet részéről ezennel közhírré 

tétetik, hogy az intézet mái- forgalomban levő záloglevelei­

nek első kisorsolása, 1863-dik évi októberhó 31 -kén a 
kir. biztos és két felügyelő bizottmány! tag s az igazgató­
ság kiküldötteinek jelenlétében, a következő eredménynyel 
hajtatott végre:

az sA sorozatú 1000 fi tos záloglevelek közül kihú­
zattak a 269, 843. 1171, 374,1121 és 577 számuak;

a C7 sorozatú 100 fi tos záloglevelekből pedig a 126, 
56, 217 és 63-dik sorszámmal jegyzettek.

Ez eredményről oly megjegyzéssel értesittetik a t. 
közönség, hogy:

a) a kisorsolt záloglevelek, félév múlva, azaz: 1864- 
dik évi május 2-kán a kamatokkal együtt, teljes névsze­
rinti értékben, készpénzben kifizettetnek:

Pesten az intézet pénztáránál;
Bécsben Wodiáner Móricz urnái;
F r a n k f u r t ba n Bethmann testvéreknél ;
Berlinben Mendelsohn és társainál;
Brüsselbcn Langrand Dumonceau és társainál;
b) hogy az intézet a kisorsolt zálogleveleket, leszá­

mítolás utján, a kitűzött határidő előtt is kész beváltani;
c) hogy a kisorsolt záloglevelek birtokosai a fizetésre 

kitűzött határidőn túl kamatot nem követelhetnek:
d l hogy a kisorsolt záloglevél, ha a hirdetés után tiz 

év múlva be nem mutattatik, az elveszett okiratok meg­
semmisítésére nézve fenálló eljárás alá esik.

Kelt a magyar földhitelintézetnek Pesten tartott igaz­
gatósági üléséből.
Gróf De ss e w ffy E mii. Csengeri Antal, 

titoknok.

DEBÜKCZEM HÍRMONDÓ.
rj A beretty ó- és érszabályozási de bre­

eze ni társulat in. hó 26- és 27-dik napján a nm. m. 
kir. helytartótanács által megajánlott és utalványozott 
kölcsön felvétele tárgyában közgyűlést tartván, elnök 
Csiffy László ur előadd, miszerint ö mindenelött a f. évi 
szept. hó 4-kén tartott közgyűlés óta. a kölcsön ügyében 
hozzá érkezett felsőbb Vendeleteket és egy általa a tárgy­
ban tett fölirást ajánlja fölolvastatni, hogy azoknak alap­
ján a közgyűlés a kölcsön elfogadását alaposan tárgyal­
hassa. Ez indítvány elfogadtatván fölolvastatott; 1 -szőr: 
a biharmegyei főispáni helytartó urnák a társulat elnök­
ségéhez intézett átirata, melyben clőlegesen tudatja, hogy 
a m. k. helytartótanács szept. hó 19-kén kelt leirata sze­
rint a berettyószabályozási társulat által kért, összesen 
160.000 frtnyi kölcsön fejében, egyelőre a társulat alsó 
osztályának 30,000 frt, a felső osztálynak pedig 20,000 
frt külcsünelóleg engedélyeztetett. 2-szor: olvastatott ugyan­
csak fóispáui helytartó urnák egy másik, okt, 8-kán kelt 
levele, melyben a cs. k. pénzügyészség által a fenébb em­
lített külcsönclölegekről kiállított kötelezvények mintái 
oly megjegyzéssel tetetnek át, mikép a kölcsön tárgyában 
tartandó közgyűlés határnapja főispáni helytartó úrral tu- 
dattassék, hogy akkor, az elfogadandó kötelezvények lá­
tomásozása végett személyesen is megjelenhessen. Ezek- 
után fölolvastatott a társulat elnökeimk föisp. helytartó 
úrhoz intézett közgyűlés határnapját jelentő levele, mely­
ben elvadultak azon előrelátható nehézségek, melyek a 
tárgyalandó kötelezvény, különösen annak azon pontjára 
nézve: „a társulat minden tagja a tizetui képtelenek he­
lyett is jótállást illetőleg kezességet vállalni magát köte­
lezni tartozik “ a tartandó közgyűlésben fölmerülhetnek. 
Végre fölolvastatott még egy, a fóispáui helytartó ö ralgá- 
tól okr. 23-kéről kelt átirat, valamint az ahoz mellékelt 
kőnyomain példányokban kiadott, újabb és minden hasonló 
esetben használandó úgynevezett „kötelező elismerési és 
a pénzfelvételre felhatalmazási minták“ is. Az átiratban 
értesittetik az elnökség, hogy a beret tyű- és ér szá­
ll á 1 y ozási t ársulat alsó és felső osztályának, szabá­
lyozási munkáik befejezésére az általuk kért 60, illetőleg 
100,000 frtnyi kölcsön, a fcnehli érintett mintakütelezö 
elismerésben foglalt föltételek alatt engedélyezhető; továb­
bá, hogy e kölcsönösségek egyidejűleg a budai cs. k. pénz­
ügyi igazgatósági osztály utján a debreczeni cs. k. gyűjtő- 
pénzt.-írnál utal vány oztattak s a meghatalmazó végzés hi­
vatalos másolatának, a megállapított feltételek szerint ki­
állítandó pénztári nyugtához leendő csatolása mellett fel­
vehetők. Fentebb említett elnöki fölterjesztésre nézve tu­
datja fóispáui helytartó ur. miszerint a in. tókormányszék, 
határozatában kijelentendő .ek találta, mikép nem ellenzi, 
ha az ér-berettyószabályozási társulat, a számára, f. évi 
izcpl. 19-kén 72,087 sz. a. intéz vény által utalványozott 
50,000 frt kölcsönt is, a fenérintett mintákban foglalt föl­
tételek alatt föl vehesse, miről egyidejűleg a budai cs. k. 
pénzügyi igazgatósági osztály is, megfelelő további intéz-
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kedés végett értesittetett. — Mindezek fölolvasása után 
elnök a közgyűlést ez ügyben való tanácskozmány s 
kölcsönök felvétele iránti határozathozatalra fölhíváu, 
kérdéses tárgynak minden oldalról, hosszas megvitatása 
— néhány társulati tag s uradalmi képviselőknek azon. 
jegyzőkönyvbe igtatni kívánt nyilatkozata után, hogy a 
kölcsönt, azon föltétel mellett, mikép a társulati tagok, a 
fizetni képtelen egyénekért is egyetemleges jótállást és 
kezességet vállalni magokat kötelezzék, a kölcsönt felvenni 
nem kívánják ugyan; de azért kötelezik magokat, hogy í 
felveendő kölcsönből reájok eső részleteket pontosan be- 
lizetendik: elnök a kölcsön fel- vagy nemvétele iránti kér­
dést szavazatra bocsátván, a nagy többség által elhatároz­
tatott, 1-szür: hogy noha igen sajnosán veszi az egész 
közgyűlés, hogy a f. évi szept. hó 4-kén tartott közgyű­
lése jegyzőkönyvében előadott föltételek oly kevés, vagy 
épen semmi figyelembe nem vetettek és hogy a leküldött 
felhatalmazási és kötelező elismerési mintákban, még most 
oly bizonytalan tételek emlittetnek, milyek legfelsőbb hely­
ről még ezután fognának kiadatni; mivel azonban a tár­
sulati elnökség felterjesztésében az egyetemes kötelezett­
ség kihagyatott, a társulati közgyűlés azon meggyőződés­
ben van, hogy az első leiratban tudatott azon föltétel, mi­
kép a kölcsön 10 év alatt 5 % kamatokkal lesz visszafi­
zetendő, többé változás alá nem jöhet; továbbá, hogy a 
m. kormány által későbben közlendő feltételek, csupán a 
fizetési részletek pontos teljesítésének biztosítására vonat- 
natkozhatnak, a társulati elnökség felterjesztésében kifej­
tett nyomos okokból pedig az egyetemes kötelezettség és 
egymásért való jótállás ezután sem fog követeltetni; azon 
reménytől indíttatva, hogy az Ínség enyhítésére való te­
kintetből, e társulat által nagy áldozattal felvállalt kölcsön 
feltételei későbben nem terhesbittetui, hanem inkább eny- 
hittetni fognak: a közgyűlés, a m. főkormányszék intéz­
ményei által engedményezett 50,000 és 110,000 frtnyi 
kölcsönből, egyelőre az alsó osztályéra 30,000, a felső 
osztályéra pedig 20,000 írtnak a leküldött minták szerinti 
okmányokra leendő fölvételét elfogadja. — A pénzfelvétel 
s illetőleg a kötelező elismervény aláírására kineveztettek 
s fölhatalmaztattak, az alsó osztály részére Csiffy L. el­
nök; Kelemen Albert; Hajdú Ignácz és Borbély 
Lajos urak, mint választmányi tagok. A felső osztály ré­
szére: Csiffy L. elnök, Bay Ferencz. Dobozy István 
és a kismarjai főbiró, mint v. tagok. — Továbbá a megyei 
hatóságok figyelmét elnökileg fölkérni kívánta a közgyű­
lés arra, miszerint a berettyószabályozási munkákhoz fő­
leg azon községek valóban szűkölködő szegény lakosai 
fordittassanak, amely községek a társulati osztályban és- 
igy a kölcsön felvételében is érdekelve vannak.— Fölme­
rülvén ama kérdés, vájjon ha a megkezdendő munka a 
nagyobb mérvű erő kiállása s az idő kedvezése folytán, 
annak tovább foiytathatására még másik előleg is ki von­
tatnék, mily módon történjék annak fölvétele? határzatba 
ment, hogy az esetben további intézkedés végett az elnök 
az illető, vagy szükség esetében miudenik osztályt közgyü 
lésre hívja össze. — Felemi it tét vén, hogy a régibb pénz­
kivetésekből is még sok befizetetlen hátrány van, mik i 
jelen szükségletekhez képest okvetlenül befizetendők len­
nének, újabban és komolyan elhatároztatott, hogy a hát­
ralékban levő társ. tagok tartozásainak kimutatásai mi- 
nélelőbb elkészíttetvén, azok, elnökileg az illető megyék 
főispáni helytartóinak azon kéréssel küldessenek meg, 
hogy a tartozások a feuálló törvények és felsőbb rende­
letek erejénél fogva, a mulasztási kamatokkal együtt, min­
den tekintet nélkül behajtassanak. — Inditványkép elő­
ad alván, miszerint kívánatos és szükséges volna, hogy min­
den rendes évi közgyűlés alkalmával egy, a társulat állá­
sát, mind pénzügyi mind clőhaladási tekintetben kimerítő 
jelentés terjesztetnék elő: ez indítvány elfogadtatott s az 
ily évi jelentések összeállításával a társ. titkár bízatván 
meg, az ahoz megkívántató adatok kiszolgáltatására, a 
pénztárnok s osztálymérnök utasittatott. — Végezetre ol­
vastatott a jákó-hodosi közbirtokosság egy beadványa, 
melyben előadatván, hogy a határukban létezett vizbori- 
tott úgynevezett hodosi rétben, a tervileg kitűzött 309 
folyóöl hosszú csatornát, elöleges elnöki jóváhagyás mel­
lett, saját költségén lehetőségig kiásatta és utánmérette s 
kérelmezi, hogy az erre fordított kiadás, a társulat által 
rájok kivetett vagy kivetendő összegbe betudassék s a- 
mennyiben erre felesleges lenne, visszafizettessék. — E 
kérelem méltányosnak találtatván a computus szerinti fe­
lesleg visszafizetése elrendeltetett.

= A helybeli „István“ gözhengermalomtársulat köz­
ügyek iránti nemes buzgósága s az ínségben szenvedő 
helybeli lakosság iránti könyörületes érzülete a legszebben 
nyilvánula közelebb is, amidőn 3000 frtot határozott arra 
fordítani, hogy a munkatehető de az inségesb idők bcálhá­
zal folytonos munkát nem kapható helybeli napszámosok 
és lakosok, a város közvetlen környéke: p. o. a temetöker- 
tek rendezése és csinosbitása körül teljesítendő kézi mun­
kák által, foglalkozást nyerjenek. A munkára képtelen 
szegénysorsu lakosok számára pedig f. nov. 4-től kezdve 
34 hétig hetenkint 2-szer 60 — 60 ésigy 4080 kenyeret 
rendelt kiosztatni: melynek értéke 1142 Irt 40 krt teszen.

** A r. kath. temetőt a halót ta k n a p j á n ez év­
ben is tömérdek díszes vftígfiizűrrel diszité föl az elhuny­
tak iránti gyöngéd kegyelet. A kivilágításnak azonban 
nagy akadályára volt a megeredt eső, mely a sirkert láto­
gatóit is csakhamar hazatérésre kényszerítő,

Q R e s z 1 e r István színigazgató, a téli színi idényt 
t. hó 21-kén kezdi meg társulatával városunkban. Elöleges 
értesítésében Ígéri, hogy a közönség pártfogását a leg vá­

logatottal)!) müvek színre hozatalával igyekszik kiérde­
melni s egyszersmind tudatja, hogy a jövő decz. 1-tűi kezd­
ve, havonkint 18 előadásra bérletet nyitand s hogy egy 
páholy bérleti ára 35, zártszéké 8 frt leend. — Társula­
tának működő személyzete 26 férfi —és 20 női tagból áll

□ Hollós}7 Kornélia a lelkes honleány, múltkor 
köztünk léte alkalmával adott szavát beváltandó: csütör­
tökön, azaz f. hó 12-kén hangversenyt rendezem! váro­
sunkban, melynek jövedelmét, mint zenedénk tiszteletbeli 
tagja, e zsenge intézetünk alaptőkéjének növelésére aján­
lotta.

Sajtóhiba. Lapunk közelebbi számában, első lapon, felül­
ről „Az élet“ czimü költemény 18-dik sorában „egy nyugalom" he 
Ivett „c nyugalom“, '20-dik sorában pedig „úgy tettek" helyett 
„u j tettek*1 olvasandó. — Ugyancsak a 5-ik lap 1-sö hasáb 25-ik 
sorában : „renielte" h. „r e i n e 11 e"; a -i2-ik sorban : „plaume“ b. 
„p f I a u m c‘‘ a lő-ikban „plamme“ h. szintén „p flau m e“ értendő.

VIDÉK.
I A nagybányai nő egy let, mint másodévi jelen­

tése mutatja, az élelmi, tűzifa s ruhabeli adományokon kí­
vül. — melj’ek az egylet szegényei közt kiosztattak, - 
az idén összesen 680 frtot vett be, kiadása pedig 456 írtra 
ment; mely összegből Nagybánya szegényei 245, az alföldi 
szükölködők pedig 50 írtban részesültek.

** Rimaszombaton múlt hó 24-kén az alföldi sztiköl- 
küdők segélyezésére hangverseny tartatott, mely alkalom­
kor, hasonló nemes czélból, lelkes hölgyek által beküldött 
különféle női kézmunkák soroltattak ki.

** Érmi':!ályfalvi levelezőnk Írja: — Reformált egy­
házunk beleidére vonatkozólag örömmel hozom nyilvá­
nosságra a következő mozzanatokat: Ifjú lelkes buzgó lel­
készünk T. Sz. J. ur egyházunk virágzására, anyagilag 
emelésére, — hasonló buzgó egyházi elöljárókkal — min­
den lehetőt megkísértenek és foganatosítanak. Nevezete­
sen ez év elején egyházi elnökünk indítványára határo­
zatba tetetett: sz. egyházunk léczes kerítéssel díszes körül- 
kerittetése, a templom udvara fákkal beültcttctése; mihez 

szükségelt anyagok már mind beszerezvék s készen, le­
rakásra várnak. Továbbá, hogy a debreczeni főiskolának 
az érmihályfalvai egyház által tett 1000 pírt alapítvány 
— mely összegbe az összes közbirtokosság a közös regá­
léból 600 pfrtot adott, mely is nagyobb részint az uj isko­
laépület építtetésébe fektettetett; hozzájárultak egyes köz­
birtokosok szép adományaik és alapítványaikkal, — mely 
1000 pírt alapítvány, hogy az egyházra soká nyomasztó 
teherkint ne nehezedjek: elhatároztatott annak minélelébb 
teljes befizetése az egyes lakosok terhcltctése nélkül. Evégrc 
határozati érvényre emeltetett az egyház részére téglaége­
tés és eladás. Mely sikeres gazdálkodást az egyház már 
1861-dik évben 30,000 téglaégcttetéssel megkezdte; a 
múlt 1862-dik évben 50,000-nek égettetésével folytatta; 
folyó évben hasonlóul 50,000-et vettetett és égettetett az 
egyház, és már e gyakorlat a vett gazdálkodást minekutána 
is folytatni fogja; sőt tervben van cserépégettetés is. — 
Mindezen munkák körül szükségelt tetemes gyalog- és 
szekeres-napszámokat az egyháztagok, —- egyházuk iránti 
lelkes buzgóságból, készséggel teljesítették. E téglaégetés 
az egyházra nézve szépen jövedelmező toké, amennyiben 
az egyháznak 5 uj frt s néhány krba jön ezre, elkel pedig 
12 uj írton. Egyházunk tagjai azon kedvezményben ré- 
szesittetnek, hogy nekik hitelbe is, másoknak csak kész­
pénzfizetés mellett adatik. Ez üdvös gazdálkodás által al­
kalom adatott arra, hogy czélszeríibb, tartósabb alapra 
történhessék az építés és számos lakos a könnyen kigyul- 
ható fakémények helyett kőkéményeket, szöllős gazdáink 
a kamara helyett alkalmasb, czélszeríibb köpinezéket 
építtethettek. Köszönet az egyház nevében, a közjó érde­
kében a dolog élén állóknak és segédkezet nyújtóknak a 
kitartásért! Presbyter Szathmári Gábor ur az 1861-dik 
évbeu az iskola javára egyházunknak adott 150 o. frtot 
újólag 50 o. írttal nevelte. Mely 200 frt alapítvány kama­
tai 10 évig tőkésittetnék s anuakutána fordittatnék a fen­
tebbi czélra. Köszönet a nemes alapitónak szép áldozatá­
ért. Végre élte késő alkonyára jutott, gyermektelen özvegy 
nő Silye Borbála asszony, nemes szive sugalatából a 
presbyterium előtt végrendeletet tett, világi kevés javairól, 
egy pár száz o. frtot egyeseknek és temetésére hagyomá­
nyozván, nngcmlékczett végrendeletében az egyházi sze­
mélyzetről is s javainak nagyobb részében, — mintegy 
400 o. írtig, az érmihályfalvi egyházat hagyta örökösének, 
olyforraán, hogy halála után az öröklendő töke kamatai a 
Icány-tanitó évi fizetése pótlására fordittassanak.

Isten a végrendelkező kegyes özvegynek még hátra 
levő éveit tegye ránézve csendessé, nyugodalmassá s máj 
dan a síron túl, örök üdv legyen jutalma!

II ollósy Kornélia okt. 27 és 28-kán add Nagy­
bányán hangversenyeit. Különös tetszés és szakadatlan 
tapsban, a Balkányi Szabó Lajos szerzetté „ V g y a n édes 
k o ni ámasszon y “ czimii kedélyes népdal részesült, me­
lyet a művésznő ismételni szíveskedett. A második hang­
verseny után a városi fiatalság a művésznőt fáklyás zenével 
tisztelte meg.

□ Nyíregyházáról írják nekünk, hogy u.,, múlt hő 
31-kén a tűzvészt hirdető harangok két Ízben riasztók fői 
a lakosokat, de mindamellett is a derék nyíregyháziak eré­
lyes oltási buzgalma s ügyessége folytán egy háznál több 
meg nem égett.

** Nagy-Ápold, Jaád és Topánfalva községekben (Er­
délyben) postahivatalok állíttattak föl.

Szerel in e in.
(Pest. 1863, október.)

Háborgó tenger volt eddig szerelmem,
A hajó rajta ábrándos szivein ;
S úszott, úszott irányt és ezélt veszítve 
Kétségb’esésnek szélvészeiben.

A bullám zugolt, s ami lobogóul 
Ki volt rá tűzve, megtörött a hit;
S mindegyik óra kora sírba vitte 
Lelkem sovárgó álmodásait.

Mostan szerelmem viruló mező,
Hol lelkem vigan, önfeledve száll;
Testvére minden csillaga az égnek.
Minden virág és miudenik fűszál.

Vidám szellőcskc súgja meg szivemnek 
Mit lelkem mélyén újra mond a hit;
És a szivárvány angyalom szeméből 
Hinni, remélni, szeretni tanit.

Udvardy Géza.

Jeruzsálem.
Nagy Konstantin görögcsászár anyja Heléna föl­

lelvén 326-ban a szent keresztet Jeruzsálemben, a sirt 
pompás imaházzal vételé körül. Azóta kcgyeletes szokássá 
vált, elutazni a szentföldre, azon hiedelemben, hogy egy 
kegyes imádkozás azon helyen, hol üdvezitőnk kiszenve­
dett, megtisztít mind bűntől s egyenesen vezet az idves- 
ségre. A megváltóhoz érzett benső tiszta szeretet s az ő 
szenvedései leírásának érzelemmel olvasása is sokat tett 
azon óhajtásra, járni azon szent helyeken, miket az ő is­
teni lábai érintettek s benső tiszteletből forró kényeket 
hullatni az ő keresztje dombján, melyen ö az emberiség 
javára drága vérét ontatá. — Az arabok kik 637 óta 
Pál esti mi birtokában voltak, legkisebbé sem zavarták a 
buzgólkodókat; Jeruzsálemben bántalmatlanul maradt az 
érsek és keresztyén község, sőt az idegen zarándokok gya­
kori látogatásaiban előnyüket találták. De. eljött az idő 
midőn e kegyes bucsújárókra nyomás nyomásra halmoz­
tatok. A nyúgatol jajveszékléssel töltőkbe az 1076-ban 
onnan visszatérők; ezek beszélték, hogy keleten háború 
ütvén ki, az arabok törökfaju nép által elüzettek s a szent 
sirt is elfoglalván, az ottani keresztyéneket bántalmazták; 
meggyalázták a szent helyeket s az ottani imádkozást be­
tiltották. E panaszok hatottak s igy keletkezett az ábrán­
dos kívánat, a szent földet kiragadni a hitetlenek kezeiből.

Amiensi Péter, előbb katona, aztán pap, utójára 
remete 1094-ben tért meg szentföldi bucsújáraidból s Ró­
mába menve, ll-dik Orbán pápának nyujtá át a jeruzsálemi 
érsek körlevelét, maga is elbeszélvén az ott lakó keresz­
tyének szomorú sorsát. Péter egyike volt azon tűzfóknek, 
kik tüzet gerjeszteni igen, de annak hatását sem veszteni, 
sem megnézni nem bírják; mint remete, maga iránti szi­
gora által igyekvők a szent hirt kiérdemelni. Emellett el­
beszélte, mikint jelent meg álmában Jézus, igy szólván 
hozzá: „Kelj föl Péter! siess s késedelem nél­
kül tedd, mit rád bíztam; veled leendők, mert 
eljött az idő, midőn e szent helynek meg kell 
tisztulnia s segítség adatik azoknak, akik 
én be nn em hisznek“. A pápa, elődjétől örökölt terve 
kivitelére jó eszközt látott Péter remetében s megbízta ót, 
hogy járja be Olasz- és Francziaországot s hirdesse falu­
ról falura, városról városra a megváltó fölhívását — Előtte 
járt a hir Péternek s beszédjei annál nagyobb hatást tő­
nek, mennél szokatlanabb volt Péter külsője. A böjtölés 
miatt elsoványodva, megtörve a viszontagságoktól, mezít­
láb, fedetlen fővel, koldus-rongyokba burkoltan, kereszttel 
kezében elsoványodott szamáron járt faluról városra; csak 
hangja, mélyen beesett szemeinek tüzes pillantása mutat­
ták a rendkívüli embert. Elragadó beszéde, a szent helyek 
visszavételében tanúsított buzgalma s szigorú életmódja, 
tisztelet s csodálatra ragadott. — Templomokban, kereszt­
it lakon, közhelyeken tattá szónoklatait s ékesszólása föl- 
zaklatá a kedélyeket— Ahol csak járt, lelkcsültséget ha­
gyott maga után; naponkint többtöbb égijclt láttak, isten 
akaratát jelentőket; most egy tüzes ut vezetett az égen 
kelet felé, majd a látkür vérbeborult; egy kórnyavalya 
isten haragjának tartatott a késedelemért: itt egy pap lá­
tott nagy kardot az égen, ott egy másik, egész sereget; 
egy harmadik két tüzlovagot, kik közül a kereszttel ékí­
tett maradt győző; éhez járult a monda, hogy nagy Ká­
roly föltámadván halottaiból, a szent harezosok élére 
állatid.

A pápa sem maradt tétlen néző; midőn a lelkesedés 
legmagasb fokra hágott, nagy egyházgyülést hirdetett 
Clermontba (1095 november) Péter remete sem maradt 
cl. A város melletti nagy síkot püspökök, szerzetesek, bér­
ez vgc-k s más urak lepték el, a pápa biinbocsánatot s a 
világi jók szerezhetésére is alkalmat Ígért s ezernyi torok 
kiáltii: „Isten akarja!" Most egy adott jelre az egész 
gyülekezet térdre omlott; egy bibornok mindnyája nevé­
ben elmondta a gyónást s a pápa megáldd okét s megbe­
csüld bűneiket. Egy püspök letérdelt a pápa elé, kérvén, 
hogy engedtessék meg neki is a szentföldre menetel; a pá­
pa engedett s egy veres keresztet tűzvén jobb vállára, kö- 
vetjének nevezte ki. a többi ur hasonlóan tón s innen 
lön a keresztes vitéz név.

Hirtelen kivitelre érett meg a elermonti határzat.



Papok, világiak, lovagok és nép, asszonyok és férfiak, ag 
gok és gyermekek vetekedtek a fegyverfogásban. Egy ér­
zelem, egy gondolat lelkesített mindenkit, Palestinába sie­
tett minden s ez átalános kivándorlás a szent sir megsza­
badításáért kétszáz év alatt, mintegy hét millió ember 
életébe került Európának.

(Folyt köv.)

KÖZÜGYEK.
** Gr. Zichy János és neje szül. b. Kray Irma, a 

topolyai és szomszédos vidékek szükölköaöinek fölsegé- 
lésérc 2500 frtot ajándékoztak.

* A somlyóhegyi szöllőbirtokosok borászegyle­
tet alakítanak. Az előmunkálatok megtétele s az alap­
szabályok elkészítésére gr. Zichy F. Manó elnöklete alatt 
a választmány már meg is alakult.

** J á 1 i u s Ferencz pesti nagykereskedő a magyar 
boroknak a távol keleten is jó piaczot szerzett. Így Batá- 
viába nemrég 20 ezer palaczkkal küldött, legújabban pe­
dig Batávia, Melbeurne, Singapore, Hongkong és Schan- 
gaiból ismét 20,000 palaczkot rendeltek nála meg. — E 
kedvező körülmény, hazai bortermesztőinknek csak újabb 
ösztönül szolgál a jobb borok termelésére.

** Ama segélyadományok összege, melyek az alföldi 
szükölködők segélyezésére ez ideig befolytak: közel 152,000 
írtra szaporodott.

□ Ama’gy. gazdasszonyok egylete, ellátás 
és neveltetésre még öt árva leánygyermeket elfogad s az 
az alföld sújtott vidékéről jelentkezőknek elsőbbség adatik. 
A megkeresés az egylet elnöke Damjanics Jánosnéhoz 
(Pest, papnöveldeutcza 1 sz.) intézendő.

** A veszprémmegyei gazdasági egylet, f. 
hó 9-ken tartja alakuló közgyűlését, mely alkalommal az 
alföldi szükölködők javára kisorsolás és tánczvigalommal 
egybekapcsolt hangversenyt rendeznek.

** Benedek József 1859-ben elhunyt természet- 
tudós, végrendeletileg mintegy 4000 írtig terjedő hagyo­
mányokat tett, melyeknek egyrésze a társulatok közül a 
magyar akadémiának, a földtani társulatnak, a nemzeti 
színház nyugdíjintézetének s a kisdedóvóintézeteket ter­
jesztő egyesületnek jutott. Ezenkívül megemlékezett az 
örökhagyó, két szegény magyar iró felől is. A közintézetek 
illetményei, — a „Sürgöny“ szerint, a múlt hónapban 
osztattak ki.

XH-tWi közlése

ai Ínség enyhítésére tett adakozások s ajánlatoknak.
501. Cz. 99. Városi ellenőr Tóth József adott 2 irtot. 502. 

Néhai ngos Karaj) Sándor ur t. cz. örökösei 150 Irtot. 503. Pf. 
717. Husi Mihályné 20 krt. 504. Pf. 739. Bundi Sándor 20 kit 
505. Pf. 852. Ungvári József 1 frtot. 500. Pf. 857. Bulla Islvánnc 
10 krl. 507. Pf. 861. Ágoston János 1 frtot. 508. Pf. 874. Balog 
János 20 krt. 509. Pl". 875. Dús Sámuel 10 krl. 510. Pf. 879. Ko­
vács András 10 krl. 511. Pf. S42. Móricz András 5 frtot. 512. 
Pf. 867. Lélek József 1 frtot. 513. Pf. 945. Serhúzliérlö Waldner 
Vilmos 5 frtot. 514. Pf. 853. Torók Pál 2 frtot. 515. Pf. 853. 
Túrna Anna 40 krt. 516. Pf. 950. Kollál István 1 frtot. 517. Pf. 
959. Tót János 50 krt. 518. Pf. 960. Illyés János 1 frtot. 519. 
I'f. 963. Kovács József ifj. 20 krt. 520. Pf. 964. Szőke Mihály 5 
frtot. 521. Pf. 96h. Bődé Mihályné 1 frtot. 522. Pf. 973. Asztalos 
Tót István októbertől 10 hóra ajánl napszámokra havonkint 5 
frtot. — októberre 5 Irtot befizetett. 523. Pf. 976. Vecsei Viktor 
októbertől 5 hóra havonkint 1 frtot.— októberre fizetett 1 Irtot. 
521. Pf. 976. Szilágyi Péter Mihályné adott 40 krt. 525. Pf. 979. 
Szunyj Lajos 50 krl. 526. Pf. 974. Szatmári Mihály 1 frtot. 527. 
Pf. 999. Ormós István 40 krl. 528. Pf. 1000. Kubai Bálint 20 krt. 
529. Pf. 971. Nagy tiszt. Márton Józsefné asszony 5 Irtot. 530. 
Pf. 971. Ügyvéd Márton Lajos 10 irtot. 531. Pf. 1051. Konrád 
Lajos ajaiil októbertől 6 hóra havonkint 1 frtot. — októberre 
befizette. 532. 1*1. 1089. Nagytiszt. Révész Imre ur októbertől 8 
bóra havonkint I frtot. — uz októberi és novemberi részletet 
2 frtot befizette. 533. Pf. 1087. Vas Pál adott 1 frtot. 534. Pf. 
1086. Fodor tíábor 50 krt. 535. Pf. 1086. Frils Józsrlné 50 krt. 
536. Pf. 1082. Gulyás Sámuel 50 krt. 537. Pf. 1084. Thuoll Ig- 
nacz 20 krt. 538. Pf. 1103. Ranczvnberger Jánosné 50 krl. 539. 
Pf. 1108. Tanár Gelenczei Pál ajunl szeptembertől 10 hóra ha- 
'onkint 50 krt. a szeptemberi és októberi részletet 1 frtot be­
fizette. 540. Pf. 1113. Gyarmati János adott 1 frtot. áll. Pf. 1118. 
tiotka Lajosné 3 frtot. 542. Pf. 1125. Ötvös Balint 10 krt. o43.
Pf. 1129. Ménes András 1 frtot. 544. Pf. 1037. Munkácsi István 
50 l,rl. 545. Pf. 1027. Kis Sándor I frtot. 546. Pf. 1146. Major 
Janos I frtot. 547. Pl. 1143. Erdei Péter 1 frtot. 548. Pf. 1140. 
Pozóki Sándor 1 frtot. 549 Pf. 1163. Piroska Mihály 10 krt. 550 
Pf. 1166 Kovács György 6 krl. 551 Pf. 1169. Névtelen 10 krt. 
552 PL 1170. Laczka Laszlóné 2 frtot. 553. Pf. 1173. Baranyi 
Mihály 1 Irtot. 554. Pf. 1219. Polgári Sándor 1 frtot. 555. Pf. 
1220. Szcndrei János 40 krl. 556. Pf. 1226. Molnár János 1 frtot. 
»57. Pf. 1153. Harsányt István 2 Múl. Továbbá ajánlottak. 558.
Pf. 708. Uodon Péter I Irtot. 554. Pl. 744. Nagy Bálint 1 pár csiz­
mát. 560. Pf. 869. Tót Ferencz I véka rozst. 561. Pf. 871. Kis 
Palintné fel véka rozst. 562. Pf. 873. Búsi Mihály ilj. fél véka 
rnzst. 563. Pf. 876. Papp Sándor 50 kri. 564. Pf. 439. Fodor Ist- 
v#n 50 krt. 565. Pf. 453. Kis András 2 Irtot. 566. Pf. 975. ke­
reskedő Koszorús Ferencz 2 Irtot. 567. Pf. 1039. Szokolai Ist- 
k«n 50 krl. 568. Pf. 1078. Komjáti isvamié októbertől hat hóra 
havonkint 50 krt. 569. Pf. 1068. Pongó János 30 krt. 570. Pl 
G07. Csonka Lajos novembertől 3 hóra havonkint 50 krt. 571.
Pf- 1115. Papp Józsefné I véka rüszt 572. Pf. 1118. Névtelen 1 
frtot. 573. Pf. 1121. Kálmán István 50 krt. 574. Pf. 1131. Ker-

211
lösz István 1 frtot. 575. Pf. 1022. Dézsi János 80 krt. 576. Pf. 
1142. Kis Mihály 1 frtot. 577. Pf. 1158. Kis Mihály ilj. 1 frtot- 
578. Pf. 1161. Pető János 50 krt. 579. Pf. 1218. Juhász György 
I pár csizmát 580. Pf. ,205. Szabó Mihály 1 frtot. 581 az 
„István“ gőzmalmi I. tásulat 74 sz. a. a t. tanácshoz intézett el­
nöki levele értelmében ajánl novembertől számítandó ha 
3 — 400 frtos részletekben, temelök csinosítására fordítandó kézi 
munkákra 3000 frtot, úgyszintén 60ügyefogyott részére novem­
ber 4-től kezdve 34 bélig hetenkint kél Ízben kiosztandó öl-öt 
fontos és igy öszvesen 4080 darab kenyeret.

Jegyzés. 1-ször a magas kormány által Debreczen város 
részére kölcsön adatni rendelt 20,000 mérő búzából és 10,000 
mérő rozsból, az utczánkinti küldöttségek előtt és illetőleg ál­
tal, vetőmagul leendő kivétel végett, beíratott október elején 
12,974*/„ mérő búza és 4773 mérő rozs; — Október 10-dik 
napjától mai napig ulólirtnál beiratotl H. utczából 1221 m. búza 
és 602'/o m. rozs; — Pf. 644*/» m. búza és 674*/„ m. rozs; -- 
Cs. 1116 m. búza és 734. m. rozs; — Cz. 739 m. búza és 658'/u 
m. rozs; — V. i70'/o m. búza és 495m. rozs; - - P. 842 " 
búza, és 590 m. rozs, — összesen búza 5033 mérő, — ezen kél 
rendbeli egybevetés szerint tehát a 20,000 mérő búzából van 
még 1992% mérő, a 10,000 mérő rozsból pedig 1474 mérő 
kölcsön kiosztani való.

2- szor Ügyefogyuttak segedelinezés alá jelentkeztek eddig 
H. utszából 68, -- Pf. 107, -- Cs. 120, — Cz. 127, — V. 64, — 
I"• 45, — összesen 531 ügyefogyoll; — ezek a közelebb mull 
héten a helyszínén felül vizsgáltatván közülök 14 érdemellennek, 
20 pedig a nálam feladott számnál nem találtatott. Jelenleg tehát 
segcdelmczö 497. kik közül 60, folyó 4—töl a gözmalmi tekin­
tetes társulat nagyszerű kenyőrbeli segedelmezését már élvezi, 
a többi pedig a jövő bélen fog pénzzel (az admányozó pesti ke­
reskedő Herzberg A. ur kívánatéhoz képest:) szalonnával és n- 
jánlolt ruhadarabokkal, zsírral s árpa-kásával megsegittelni.

3- szor Kézi munkára jelentkezett e napig: H. utszából 
300, — Pf. 373, — Cs. 334, — Cz. 558, — V. 151, — P. 172 
összesen 1688 napszámos, kik közül jelenleg 570 van a szatmári 
országútcsinálásához, egymást koronkint fölváltási rendszerrel 
alkalmazva.

Kelt Debreczenben 1863. Ncv. 5.

SzentgyörgyiElekm. k. 
bizottmányi tollvezető.

IPAR. GAZDÁSZÁT. KERESKEDELEM. 
Terménytár.

Debreczen Nov. 7. 1865. E bélen bő esőzéseink voltak, 
melynek gazdálkodóink igen örülnek. A gabnaiizlct folytonos pan­
gásban van és e heti vásáron is, elég behozatal mellett az árak csök­
kenést szenvedlek, úgyhogy tiszta búza 85—87 fontos 5 frt. 90 — 4 
frt 40 kr. rósz 2 frt 65—70 kr. árpa 2 frt 50 — 40 kr. zab 1 frt 60 
—65 kr. tengeri 5 frt 50—40 krral fizetetelt. (R.)

85. Újfalu. Nov. 5. — Tiszta búza 4 frt — kr. kétszeres 
5 fit 80 kr. rozs 5 frt — kr. árpa 2 frt 90 kr. zab I frt 90 kr. ten­
geri 5 frt — kr. I iteze köleskása 8 kr. paszuly 8 kr. lencse 7 
kr. borsó 7 kr. szarvasmarhák középára darabonkint 21 frt. egy 
mázsa szalonna 56 frt. 1 font nyersfagygyu 26 kr. marhahús 9 kr. 
egy iteze ó bor 10 kr. uj bor - kr. sör — kr. pálinka 24 kr. zsir 48 
kr. lámpaolaj 40 kr. (D.)

Kr-Tlihályfalva. Nov. 5. Tisztahuza 5 frt 50ki.kétsze­
res 2 frt 80 kr. rozs 2 frt 50 kr. árpa 2 frt 20 kr. zab 1 Irt 40 kr 
tengeri 2 frt 60 kr. kása vékája 2 frt 80 kr. paszuly 2 frt 40 kr. 
lencse 2 frt 40 kr. borsó 2 frt 80 kr. koluinpér 50* kr. sertéshús 
fontja 20 kr. marhahús 9 kr. juhhús 7 kr. szalonna 40 kr. olaj 50 kr 
zsir ilczéje 50 kr. (V.)

Xaiiy kalló. OkL 50. Búza 4 Irt — kr. kétszeres - frt
— kr. rozs 2 frt 50 kr. árpa 2 frt — kr. zab I frt 60 kr. tengeri 2 
frt 50 kr. I ül tűzifa 10 frt. 1 mázsa széna 4 frt — kr. 1 font szalon­
na 40 kr. krumpli I kr. marhahús 9kr. fagy gy ügyért ja 40 kr búza­
liszt 12 kr: szappan 50 kr. búzadara 16 kr. szalma 2 kr olaj ilczéje 
40 kr. borsó 10 kr; lenese 8 kr; köleskása 8 kr. 1 iteze uj bor 10 
kr. ú bor 20 kr. pálinka 18 kr. 1 font árpadara 10 kr. paszuly ilczéje 
5 kr; disznózsír 50 kr. (H.)

Derecske. Nov. 2. — Mai napon tartott heti vásárunkon, 
a piaczi árak következők voltak : I$uza 4 frt— kr. kétszeres 5 Irt 20 
kr. rozs 2 frt 60 kr. árpa 2 frt 20 kr. zab 2 Irt. — kr. tengeri 
fit 50 kr. szalonna fontja 56 kr. zsir ilczéje 50 kr. sertéshús fontja
— kr. marhahús 9 kr. (F.)

nyíregyháza. Okt. 51. — A mai napon tartott hetivá­
sárunkon, a gabnanemiiek ára következő volt: t. búza - frt - — 
kr. kétszeres 5 Irt 50—60 kr rozs 2 frt 80—90 kr. árpa 2 lit 
50-60 kr. zab 2 frt 40-50 kr. tengeri I frt 55—60 kr. köles 2 
frt 55—40 kr. kása 4 frt 20—40 kr. paszuly i frt 20 — 40 kr. (K >

iiarczag. Nov. 6. — tiszta búza 4 frt 15 kr. kétszeres 5 
frt 60 kr. árpa 5 frt — kr. zab 2 frt 10 kr. tengeri 2 frt 90 kr. kása 
ilczéje 07 kr. paszuly 7 kr. borsó 08 kr. lencse <)7 kr. szalonnának fontja 
42 kr. fagygyiigyertva 11 kr. szappan 24 kr. olaj 41 kr. marhahús 
fontja 10 kr. juhhús 8 kr. fehérbor ilczéje 1 1 kr. veresbor — kr (Cs.i

Hasznos tudnivalók.
(K a u c s u k-r a g a s z, üvegek ö s s z e r a g a s z t á s á r a.) 

Négy lat Chloroformban 15 szemernyi finomra aprított kanosuk fülül- 
• asztaIván, az ekép nyert folyadékhoz még I lat finomra tört maslix- 
nézga adatik, mely mindaddig úgy hagyatik, mig a mézga a hidegben 
teljesen lölolvadt. Ha több kaucsuk vetetik, a ragasz még ruganyos!) 

•ml. A használatnál a folyadék, ecsettel keltetik föl. (Harm.;
(Igen j ú hord o-l apus z.) Gyakori eset, hogy a bordó hi­

bás, szivárog, vagy épen csepeg s tartalmát hamarjában nem lehet 
bordóba átfejteni. A következő hordótapasz igen jó szolgálatot 

tesz. Az egész, oltottmészésfehér borkő keverékből áll. K 
keverékkel egyszer jól bekent szivárgó hordóból sohasem fog a bor 
csepegni, csak el kel! találni a kellő arányi a vegyítésnél; mert 
sok borkövet adunk a mészbe, akkor az ujjak közt máris megkemé­
nyedik; ha pedig keveset: akkor mega kenőcs nein lesz elég kemény, 

különben pár óra múlva úgy megkeményedik a dongán, mint a 
•gkövesült ezément. (B. L.i

EGYVELEG.
f Bajza Jenő, irodalmunk egyik szép igyekezetü s 

tehetséges munkása m. hó 28-kán kimúlt. Béke hamvaira!
** Múlt hétfőn Pesten egy magán intézet hivatalnoka 

fogadott társával, hogy a mostani hives idő daczára a sza­
bad Dunában megfürdik. A fogadást megnyerte s azt a 
szükölködők részére ajánlotta.

** Triesztben jelenleg egy 123 éves nő-él. A je­
lenleg élő emberek közt alkalmasint ö láta legelőbb nap­
világot.

** Garibaldi tiszteletére Luinóban Lombardiában 
az olasz hazafinak óriás szobrot akarnak fölállítani, mely­
nek talapzatán föl lesz jegyezve azon községek és egye­
sületek neve, melyek 1000 franknál többet adnak az em­
lék költségéhez.

fí ti ti te t ö törvényszéki jeyyzököttyvi-czikk 
±7őG. Jul 3-ról f/ttlinhól fordítva.)

Eelvételeit a tiszti ügyésznek mint felperesnek .......... Kata,
..........Bálintné mint alp. elleni ügye.

.laszti . . . ügyészi kiváltságaihoz ragaszkodva előterjeszti: mi­
kép felül megnevezett alperesnő, mind isteni mind emberi félelmet 
félretevőn, —ben, mint lakása helyén, több személy életének és 
egészségének, maga előtt tudvalevő módokon és megrontásukkal ár ­
tani tapaszthatott, melynélfogva, — mikint az A. B. C. alatt csatolt 
s ha bíróikig úgy határozatnék, a törvényszék szine előtt is hitelesí­
tendő tanú-vallomásokból kitűnik, — mások botrányára súlyos véle­
lem forogna fent felőle hogy az ördöggeli ezimboiaságba lenne őgye- 
ledve. Melvrenézve az eziránt hozott hazai törvények értelmében, 
kívánná ót, amennyibvn netalán szükségeltelnék, előbb ugyan kinzási 
vallatás alá vettetni, azután pedig a dolog valóságának kiderültével, 
megégetésre ítéltetni.

A tiszti ügyész által bepcresiletett bünvizsgálatokból a kínzás 
alkalmazására elegendő gyanuokok és vélelmek tűnvén föl: alpéresnő 
botvizsgálat s jelesen 60 korbácsütés alá vettetni rendeltetik oly for­
mán, hogy előbb ugyan 40, utóbb pedig ismételt intés után 20 ütés­
sel fenyittessék.

A kínzás után Ítéltetett: Amennyiben a tiszti ügyész 
által előadott bünvizsgálatok puszta vélelmeknél egyebet nem ered­
ményeznének, következőleg az alperesnő által gyakorlott boszorkány­
ság próbáiul nem szolgálhatnának: a botvizsgálat alatt is állhatatos 
tagadásban maradt alpercsnő, hosszas börlönöztelésének, mintszintén 
a vallatás gyanánt szenvedett 60 korbácsütésnek tekintetbevételével, 
a törvény rendes büntetése alól fölmentetik ugyan, azonban az egész
nép közölt elterjedt félelem és közbotrány távoztatása végett,........bői
örökre száműzetni rendeltetik.

Dicső könyves Kálmán! mily hasztalan irta és Íratta századokat 
előző bölcsességed a törvényt, hogy a boszorkányok ellen, melyek 
nincsenek, semmi kínvallatás ne legyen. Mert ime ezelőtt alig száz 
esztendővel, annyira nem tudva a vallás és tudomány a babona sö­
tétségét, sem a törvényből és büntetési gyakorlatból sem az itélőbi- 
rák elméjéből és szivéből eloszlatni, hogy eset volt még borzasztóbb 
végű boszorkányperekre is, mint amely ill példakint előadatott. Hála 
a világosság és kegyelem istenének s a polgárosodás folytonos ter­
jedésének, reménylenünk lehel, hogy az. emberiséget lealázó ama 
vakbabona minden jelei, minélelőhh eltöröltetnek a föld színéről.
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- magyarországi földbirtokosok, fekvő javainak biztos hitelezési képességre emelése czéljából alakult 
s Pesten székelő magyar Földhitelintézetnek, Debreez.cn városra nézve nlakilott vidéki bizottmánya, — 
melynek feladata, hogy közvetítő legyen a hitelintézet és a kölesönért folyamodók közt s ez utóbbiaknak 
a szükséges útbaigazítást megadja, — működését e városban már megkezdvén : eleiül a város földbirto­
kos lakosai, azon kijelentéssel értesittetnek, hogy akik a magyar foldhitcJmlézeliőli kölcsün-pénznyerés 
tekintetéből, e vidéki bizottmány közbenjárását igénybe venni kívánják, magokat, vidéki bizottmányi köz­
ponti jegyző és ügyvéd Mészáros Józsefnél jelentsék ; kittéi a küesönnyerés czéljából a Hitelintézet állal 
megállapított kérvény és szükséges csatolványok nyomtatott példányai, úgy a Hitelintézet czeijál és mű­
ködését felvilágosító „érlesitvény" ez. könyvecske is, a meghatározott dij mellett kaphatók.

Kelt a magyar földhitelintézet debreczeni vidéki bizottmányának 1805, november o—kén tar­
tott üléséből. Kiss Lajos in. k.

Mészáros József m. k.
1-3 jegyző.

Árverési hirdetés.
Vagyonbukott Kegyes Gábor csődtömegéhez tar 

tozó piaczutczai 1854 sz. ház házuláni földjével együtt, 
a f. évi november 25-dik napján s szükség esetében 
ugyanazon év deczember 22-dik napján d. u. 2 óra 
kor a helybenhagyott tömeggondnok Südy Györgynél 
megtekinthető árverési föltételek mellett a legtöbbet 
Ígérőknek közárverésen eladatik.

1 — 1
Sü dyGyörgy
tömeggondnok.

A. nmeit magyar kir. helytartótanács 1865, okt. 
15-án 78,089. sz. a. kelt meghagyása folytán a Ueb- 
reczeni kereskedelmi s iparkamara kerületében te­
lepült kereskedők és iparosok értesittetnek, misze­
rint az 1861-ik évre engedélyezett 5807 frt 27 kr. 
bevételből a számvevői vizsgálat folytán ellogadotl 
kiadások összege 2897 frt 55 kr. levonatván, a 909 
Irt 72 krra menő pénztárt maradvány az 1862-dik 
évi számadás bevételi rovatába átviteleit.

Debreczett 1805, oki. 50.
1 — i A kereskedelmi és iparkam

V. B. Árverési hirdetés.
Helybeli lakos ilj. Szanka Józsefnólöl bírói végre­

hajtás utján a Deniiolf Lázár részére lefoglalt s meg­
becsült házi bútorok e folyó évi november hó 10. 
napjának délutáni 2 órájakor ugyanannál hatvan 
itlczai 1601-dik szám alatt lévő házánál közönséges 
árverés utján azonnali készpénzfizetés melleit a leg­
többet ígérőknek elfognak adatni.

Kelt. sz. k. Debteczen város városi bíróságnak 
1865 okt. hó 22. tartott üléséből.

Csillár és lámpa-eladás.
Folyó évi nov. 15-kén ü. u. 3 órakor a 
p. kaszinó nagyleremébcn több rendbeli 
függő és fali csillárok moderator és 
solar lámpák közárverésen el fognak 
adatni. melyre a venni szándékozók 11- 
gyelmezletnek. Üebreczen 1863. 
oki. 30.

Si monffy Sámuel 
2—5 p. kaszinó elnöke.

-P. Árverési hirdetés.
Sz. k. üebreczen város törvényszéke, mint gyám­

hatóság részéről, közhírré tétetik, miszerint néhai 
\eesei Józsefné hagyatéki vagyonához tartozó Deb- 
reczcnben B;.itbyán;titezán 2555 sz. alatti ház, utána 
való földével egyeli, folyó év November 24-kén d. 
u. 5 órakor a helyszínén tartandó árverésen, a kö­
rülményekhez képest a becsáron alul is el fog adatni, 
— az. árverési feltételek kiküldött törvényszéki ta­
nácsos Angyalos Mihály urnái megtekinthetők.

Kelt SZ. kir. Üebreczen város törvényszékének, 
mint gyámhatóságnak 1805 évi okt. hő 1-t-ik nap­
ján tarlóit üléséből.

Szabó József in. k.
5 jegyző.

ö ii kiütés
635 iaa«Isin. Figyelni r/l eí és.

Néhai nagyliszl. Erdélyi József ur 

örököseinek Debreczenbcn ;i piaczulczán 

1714 szám itlall fekvő VIll^IefvN- 

tlStZSI szabadkézből eladó. A venni 
szándékozók bővebben értesülheinek e 

tárgyban ugyanott, a bentlakó örőkö-

Alóliiútiak tisztelettel hidalják ;i t ez. közönséggel, miszerint a legújabb és legezélszerübv 
gépezettel ellátóit s gőzerővel működő
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. már teljes működésben lévén, ajánlják minden követelésnekállítottak fel, az első! , ugyanis az olaj—i 
megfelelő raffinirozott lámpaolajokat

Debreczenb- !: S e s: z t i n a Lajos vaskót esk-.lő m van általunk megbízva megrendelések
átvételére.

A felső magyarországi első olaj- és á r p a d a r a-g vár tulajdonosai

gása f
nyok
ségét
népest
gátolt
közt tUirkii-telrltHcs

Üebreczenlől egy mértfóldnyire mintegy 2,UÖÜ da 
rab juh, vagy birka, 100 boldnyi gazdag dohány 
sarjitra , s alkalmas téli- legelőre, akár készpénzért 
akár részibe telelésre elfogadtatik. Elegendő s jó 
takarmány szinte van helyben, valamint alkalmas 
hodályok is. Bővebb értesítési nyerhetni Kádasutczán 
1855. szám alatt Moll József és Nowotny Nándor Kassán

Üebreczen. 1863. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

. _ ... kir. Üebreczen városától a pali» k a m ere lesi jogot folyó 1863-ik öv itovetnberbó 
1 —síi napjától számítva három egymásután következő evekre haszonbérbe kit - ven. a tisztelt ta­
rost" közönségnek ezennel tudomására jut tatjuk, hogy a folyó évi november 1 - so napjától Jtezdve 
mindenféle legjobb minőségű, tisztán kezelt egészséges szeszes italok, u. tu. szilva*, törlíO-, élet* 
pálinka, valódi égett bor, rozsólis, mindennemű liqueur. tiszta szesz Piaczulczán néhai professor 
Erdélyi József ur féle ház alatti boltban, mint elsős Yargaulczán Áron Miksa 2515 sz. alatti 
házánál, mint második föpálinkainérési helyen, nagy és kis mérlek ben. minden más palinkamé- 
rési helyeken pedig kis mértékben a lehető l.-ejulányosahh áron folytonosan kaphatók.

Az italok főraktára van: Széchenyiutezán Áron M a n ó 1811 sz. alatti házánál, 
üebreczen 1803, október 29.

Áron Via no és Vliksa.
4 x haszonbérlők.

Fekvőbirtok haszonbérbeadása.
Sz. kir. Derecz.cn város tanácsa részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint a Tiszával határos ohali- 
puszta, mely fOOD ölével számítva 85201 3 hol­
dat tészen, a tájin levő alkalmas gazdasági épüle­
tekkel egyetemben 1864. Szeptember 29-től szá­
mítandó 12 évre, akár egészben, akár két, körül­
belül egyforma tagban, folyó 1805-ik évi november 
9-dik napján Debreczenbcn a nagy tanácsteremben 
délelőtti 10 órakor tartandó nyilvános árverésen 
haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a városi számvevő hivatal­
nál addig is megtekinthetők.

10% bánat pénzzel ellátott lepecsételt írásbeli 
ajánlatok is elfogadtatnak.

Kelt Debreczenbcn az 1805. okt. 5-kén tar­
tott tanácsülésből
5—5 u ráritsi Tanács.

-P. Árverési hirdetés.
Özvegy Czeglédv Gedeonod részére ennek 

E i e p i tanyáján báró Barkóezy Páltól és neje 
Dömök Antóniától birói végrehajtás utján lefoglalt és 
megbecsült házi eszközök, s löbbnemii és korú 
szarvas marhák u. m. 18 db. úszó. 2 db. tavalyi bika.
I db. ökör, 2 darab tehén egyik idei fi'.val, és I db 
tinó borjú e folyó évi November bő 10. napján, és 
pedig a lábas jószágok a rendes heti baromvásái té­
ren reggeli 8 órakor, — a házi eszközök pedig d. e.
II órakor a zsibvásártéren a legtöbbet Ígérőknek 
azonnali készpénzfizetés mellet nyilvános árverés 
utján elfognak adatni
Kell sz. k Debreczen város törvényszékének I860 
Okt. 15-kén tartott üléséből

Szabó József in. k.

Xro 8214
Tixstivstlckti Cíisiil-lávxasáff,

6*É

A szállítási határidő iránti uj szabályok megállapítása.
1863. évi November 1-jelöl fogva uj szabályok lépnek hatályba, a lisza- 

vidéki vasúton szállítandó jószágok szállítási határidejére nézve, mely szabályok 
mind enállomáson megtekinthetők.

Az eddigi szállítási - határidők, folyó hó végével megszüntetnek.
Becs. 1863 Október 12.
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